# 敢于前行 勇攀高峰

——访宁夏宁东开发投资有限公司 副总经理刘培勇校友

■ 罗涛 谢文诗

炎炎夏日,我们如约来到位于银川穆斯林 商贸城的宁东开发投资公司办公地点,刘培勇 校友在办公室外等待我们,面带微笑,精神抖 擞。这次访谈,有幸与刘培勇校友共同回眸过 去,了解他的奋斗历程,体会他工作的艰辛, 分享他成功的喜悦,我们不由满怀激动。

## 勤奋学习 改变命运

刘培勇的老家在宁夏回族自治区石嘴山市,父亲是石嘴山矿区的一名干部,母亲是家庭主妇。因为父亲的工作关系,父母对他的期望就是好好学习,今后不要到井下工作,不要让家里人担心。而听话懂事的他也一直努力学习,成绩相当优秀。

1983年,刘培勇参加高考,当时高考制度与现在有很大的区别,专科和本科并不是统一招生,也就是说,如果一个学生同时报考本科和专科,即使他的成绩分别达到本科与专科两条分数线,也是不能被招收的。刘培勇自认



### 〈〈〈刘培勇LIU PEIYONG

#### 「人物名片]

刘培勇,宁夏石嘴山人,1988 年毕业于华南理工大学锻压专业。 曾任宁夏机械设备成套局综合处处 长,宁夏招标局综合处副处长,宁 夏公共资源交易中心交易二处负责 人;现任宁夏宁东开发投资有限公 司党支部书记、副总经理。





刘培勇大学学籍表照

为考上大专没问题,但考上本科希望不大,于是抱着 试一试的心态,同时参加了本科和专科的高考考试。 然而出人意料的是他居然都通过了,但是,因为国家 政策的规定,他只好第二年继续参加考试。因为前一 年的考试让他有了信心,这一次他毫不犹豫地选择参 加本科的人学考试,并且达到了录取线。

考虑到广州是改革开放的前沿阵地,充满机会与挑战,是一个能够锻炼人的地方,他选择了华南工学院。

## 充实生活 助力成长

刚进入大学,刘培勇发现与同学相比,自己的英语水平较低,见识不广。 当时有的同学看英文电影的时候完全不用看字幕,而自己则不行,不看中文字 幕根本不懂电影表达的意思。他印象最深刻的是,班上有个同学英语特别好, 有次大家做一个测试,让那位同学背对着正在播放英语节目的电视,只听声音, 然后告诉大家听到的内容,没想到他能够一字不落地重复电视机里的话,这一 方面让刘培勇看到同龄同学的优秀,同时,他也看到了自己的不足,激发了他 对学习的渴望与激情。

初次来到广州,刘培勇对身边的一切都充满了好奇。学校汇聚了来自五湖四海的同学,大家坐在一起聊天,听着各种风俗文化、奇闻逸事,这样的体验是刘培勇之前从未有过的,这让他感到非常有趣。当时正逢改革开放,广州与宁夏相比较大不一样,这里汇聚了大量的人才、资金,科学技术也从这里开始向全国传播。广州受外来文化影响,最突出的表现就是衣着,当时广州的街头巷尾已经有很多人穿起了时髦的牛仔衣、喇叭裤,款式新颖,色彩多样。而宁夏的人们还在穿保守单调的蓝、绿两色服装。这些新鲜的事物让这个以前没出过远门的北方学生大开眼界。

刘培勇饶有兴致地回忆起在华工学习生活的日子: 当时他住在老西六宿舍, 没有风扇,广州的夏天很热,在宿舍里睡不着,大家就卷了铺盖睡到天台上, 上半夜蚊子多,到了下半夜,来了点风,也睡得舒服一点,不过有时候会突然 下雨,在睡梦中被雨浇醒。谈及这段经历时,刘培勇的脸上洋溢着笑容,虽然 是比较艰苦的生活,不过现在回忆起来也是别有一番趣味。聊到自己大学时的 兴趣爱好时,刘培勇说,当时比较爱摄影,相机是借的,冲洗照片都是黑白的, 要冲彩色的话还得和同学凑钱,但自己还是很喜欢。课余时间刘培勇喜欢去踢 足球,大三的时候学习相对较为轻松,他经常去体育馆旁边的游泳池游泳。晚 上宿舍熄灯前大家会在一起聊一下当天的生活,彼此分享一些好玩有趣的事, 讨论一下当天学习中遇到的问题。四年大学生活,给刘培勇留下了美好的回忆。

教师资源对一所大学而言至关重要,华工有许多优秀的教师,他们为教育事业付出了一生的精力。其中,班主任李振南老师对刘培勇有很深的影响。李老师很照顾这个班上为数不多的北方学生,在刚步入校园时,班主任总是问他在生活中有没有不适应的地方,需不需要帮助。老师的嘘寒问暖,让独自在外的刘培勇感受到了家的温暖。李老师的一句话让他铭记终生: "人要适应不同的环境,逆势的时候无须强势。"这句话在刘培勇之后的人生中起了很大的作用,在他处于逆势时,他总想起老师的教诲。在 60 周年校庆的时候,刘培勇回到了母校,并且专门去看望了李振南老师。还有一位来自广西桂林的阳向阳教授也让刘培勇印象深刻,当时阳老师是他们专业课的一位讲师,刚参加工作不久。阳老师上课时风趣幽默却又不失严谨,一些枯燥的知识在他的讲解下不是那么乏味了,一下子就把学生的注意力吸引过去了,而且深入浅出,把一些看似复杂的问题简单化,一些很难懂的专业知识同学们也能很快地吸收了。

在大学的四年生活,刘培勇觉得很快乐,很充实。刘培勇对华工的感情深厚, 班级里的 10 周年、20 周年聚会,他热情参与。有时候到广州出差,刘培勇也 会抽空回母校看看,看到校园中青春靓丽的师弟师妹们,感触颇多。虽然已经 毕业多年,但刘培勇对母校的发展仍很关注,当母校获得荣誉时他由衷地高兴。

## 专业好手 创新人才

1988 年毕业,刘培勇选择了回到急需人才的家乡宁夏,想利用自己所学的知识为家乡的发展贡献一分力量。然而,事与愿违,当初读大学就是抱着不与煤炭打交道的希冀,这次却是被分到了宁夏回族自治区煤炭厅,而且最终派遣地就是石嘴山。刘培勇找主管部门的领导说出了自己的想法,希望能分配到一个与所学专业相关性更紧密的单位。刚好当时重工业厅下属的长城机床厂需要





刘培勇(右二)与宁夏招标局同仁到英国伦敦学习交流政府采购经验

这方面的技术人才, 于是他就进入机床厂工作。第二年调入宁夏机械设备成套 局,从一名新兵慢慢成长,最后成为专业上的好手。随着经济体制由国家计划 向着市场经济转变、他的单位也是多次易名、工作重心也由当初为国家重点项 目提供成套设备向着市场化服务讨渡。刘培勇——直争取在专业上有所突破、实 现创新,以话应外界的各种变化。经过不懈的努力,刘培勇的专业技能受到了 单位领导的青睐并被委以重任。鉴于自治区公共资源交易处于混乱的状态、招 投标无序化,政府觉得规范这一市场刻不容缓。改善这种情况的重大使命就由 自治区招标局公共资源交易中心来完成。在单位领导的授意下,刘培勇和几位 同事对公共资源交易规范化进行了调研和摸索,最终圆满地完成了任务,交出 了一份满意的答卷。2011年,宁夏公共资源交易管理局正式挂牌成立,至此, 宁夏公共资源交易混乱的局面结束了。政府采购、土地和矿业权交易、药品采购、 工程交易等一系列公共资源都需要经过交易中心进行交易。这一模式后来被国 家给予充分肯定并被部分省市学习、进行公共资源交易改革、招投标进入政府 监管。2011年7月份,刘培勇被调任到现在的单位——宁夏宁东开发投资有限 公司担任副总经理。刘培勇说,他最喜欢的书是《湘军》,曾国藩能够取得镇 压太平天国的胜利, 固然与自身的谋略、才能分不开, 但如果没有皇帝的支持, 他是不能取得成功的。说到这里,他想到了自己,自己能进行那么大的一个改革, 与自治区政府授予的平台和单位领导的信任是密不可分的。

153

### 情系华园 寄语师弟师妹

刘培勇虽然身在宁夏,但对华园仍然是念念不忘。当聊到华工学子时,刘培勇结合自身的经历给我们提了很多建议,让我们印象深刻,也认识到自己在今后学习生活中需要改进的地方。华工学生专业技术扎实,不过,不足之处也很明显,用刘培勇的话说就是"不鸟人",也就是说有点自傲,虽然有本事,但是与人相处的能力还有待提高,增强个人的综合素质尤为重要。

谈到母校的发展时,刘培勇结合时代的发展,提出了一些自己的见解。中国在 2015 年将进入工业 4.0 时代,中国工业也由传统的、粗放型转化为工业化

与信息化交汇发展的阶段。他建议 华工要紧跟时代的脚步,把科技发 展、互联网+同传统工业相融合, 发挥华工在工科领域的优势。

刘培勇还谈道,每次在新的岗位上,他都会产生一种对知识的恐慌。就拿现在的岗位来说,金融专业的知识、政策的相关规定、融资等都是他缺乏的知识。所以,他认工作



刘培勇(左四)在化工新材料工业园区施工现场汇报 工作

为树立终身学习的目标非常重要。面对新的信息时代的到来,工科学生对金融知识的学习十分重要。市场经济化已然是中国经济的必然形态,我们每个人都会发生经济行为,然而大多数学生对金融和经济的相关知识还是一片空白。刘培勇认为学校应该注重对学生金融知识的普及,多多开设金融知识的通选课程,促使学生全面发展。